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Рис.2 - Смакові переваги респондентів 
Результати маркетингових досліджень у подальшому буде враховано при 

формуванні якості нових каш миттєвого приготування для війсковослужбовців. 
Також на основі проведених маркетингових досліджень встановлено, що 
споживач хоче отримати продукт, а саме каші миттєвого приготування з м’ясним 
та фруктовим смаком з поліпшеними споживними властивостями, а найголовніше 
– продукт повинен бути смачним, якісним та безпечним.
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Одеська національна академія харчових технологій

В останні роки створення конкурентоспроможних підприємств, регіонів, 
країн можливо тільки за рахунок ефективного використання інтелектуальних 
ресурсів, впровадження новацій, виробництва якісно нової продукції, створення 
інновацій у всіх сферах суспільного життя. Потенціал – це комплексна категорія, 
яка поєднує в собі різні складові, які взаємодіють між собою (фінансова, ресурсна, 
виробнича, інтелектуальна, інвестиційна та інші).

В сучасному світі відбувається активне залучення результатів
інтелектуальної діяльності у всі сфери господарювання, тому актуальним на 
сьогодні є детальне вивчення інтелектуального потенціалу як однієї з 
найважливіших складових інтелектуального капіталу, який в свою чергу є 
важливим елементом сукупного потенціалу підприємства. 
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Інтелектуальний потенціал є складовою економічного потенціалу 
підприємства, основою інноваційного розвитку та формується за рахунок 
відповідних ресурсів. 

Останнім часом у теоретичній та практичній сферах все частіше постає 
питання систематичного управління знаннями. Особливо актуальним це є для 
України, так як в останні роки значну кількість інтелектуальних ресурсів нашої 
країни було втрачено, є місце втрати людського потенціалу, зниження якості 
підготовки кваліфікованих спеціалістів та інше. Разом з тим, навіть сьогодні 
Україна характеризується розвинутим інтелектуальним потенціалом, і тільки 
ефективне використання цього потенціалу може забезпечити зростання економіки 
та конкурентоспроможності нашої держави. 

На нашу думку, інтелектуальний потенціал – це сукупність усіх 
інтелектуальних ресурсів і можливостей, знання людей, їх інтелектуальні 
здібності, кваліфікація, досвід, нематеріальні активи, що можуть бути 
використані в процесі функціонування економіки і реалізація яких з часом 
перетворює потенціал в інтелектуальний капітал. Відповідно, інтелектуальний 
потенціал є базою для обчислення розміру і ефективності використання 
інтелектуального капіталу, який успішно впроваджується у виробничу та 
економічну діяльності з метою отримання прибутку. 

Інтелектуальний потенціал, будучи складовою частиною господарської 
діяльності, перетворюється в інтелектуальний капітал коли починає приносити 
його власнику прибуток. 

Слід відзначити, що інтелектуальні ресурси на відміну від виробничих 
ресурсів майже необмежені, тобто немає найважливішій проблеми сучасності –
ресурсного обмеження соціально-економічного розвитку як суб’єктів виробничої 
діяльності, так і держави в цілому. Можна виділити велику кількість складових 
інтелектуального потенціалу, реалізація яких перетворює їх на інтелектуальний 
капітал, основні з них представлені на рис. 1.

Рис. 1. Основні види інтелектуального потенціалу в процесі перетворення у 
інтелектуальний капітал
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Людський капітал – це інтелект, сукупність накопичених людиною умінь, 
навичок, знань, одержаних у процесі освіти і підвищення кваліфікації, які в 
процесі їх реалізації у різних видах діяльності здатні приносити дохід у вигляді 
підвищеної заробітної плати або іншого прибутку. Зовні людський капітал 
потенційно підтверджується системою наявних сертифікатів – дипломів, ліцензій, 
патентів і ін., які свідчать про отримання навичок і знань та його можна 
розглядати як найбільш дієву частину інтелектуального потенціалу, яка здатна 
сама зростати і приносити його власнику дохід, а також як форму капіталізації 
інтелектуального потенціалу. 

Організаційний капітал – це професійна та творча активність працівників 
апарату управління, які забезпечують ефективне використання людського 
капіталу, вміють приймати управлінські рішення, ефективно управляти 
колективом, мотивувати його, підбирати спеціалістів, формувати команду для 
виконання виробничих програм, застосовувати систему навчання спеціалістів, 
проводити тренінг іншими словами – це інфраструктура підприємства.

Інформаційний капітал – це комплекс інформаційних ресурсів та активів, 
накопичених за все життя управлінськими працівниками, методи та технології, які 
є в розпорядженні спеціалістів та підприємства.

Культурний капітал – це форма реалізації інтелектуального потенціалу, 
багатство індивіда, що володіє різними культурними і мовними компетенціями. 
До його складу можна віднести: освіту, мову, соціальну культура, символи, 
механізми та ін., що дозволяють бути професійно вище інших. Індивід, що володіє 
значним культурним капіталом як важливого елемента інтелектуального капіталу, 
також має значно більший дохід чим інші.

Соціальний капітал – це ресурси людини, якими володіють люди завдяки 
своїм соціальним зв'язкам (соціальні норми і мережі, що створюють умови для 
кооперації і координації заради взаємної вигоди). 

Креативний капітал – це є здатність людини відтворювати в свідомості 
навколишній світ, мислити нестандартно, а це, в свою чергу, дає можливість 
генерувати нові знання, приймати сучасні оперативні рішення в постійно 
змінюваному світі ринкової економіки. На сьогодні, щоб бути 
конкурентоспроможними керівники підприємств повинні мати своєї стратегії 
формування та розвитку творчого потенціалу, так як творчість є корпоративним 
капіталом, методом конкурентної боротьби за лідерство в світовій економіці. 

Духовний капітал за своїми властивостями дуже близький до культурного 
капіталу, являє собою  внутрішню, моральну, духовну силу, свідомість, мислення, 
психічні характеристики, освіту та набувається людиною через його внутрішнє 
духовне життя шляхом самовдосконалення. Духовний капітал – це частина 
кожного індивіда на який впливають внутрішні та зовнішні чинники, тобто 
частина духовного капіталу передається людині від батьків при народженні, 
кількість купується, відтворюється і накопичується в процесі всього життя.

Вітальний капітал – це вроджена складова людини, то багатство, яке вона 
одержує споконвічно. Він пов'язаний зі станом здоров'я, як фізичного, так і 
психологічного, властивостями й типом характеру, закладеними в людині 
талантами, або ще при народженні генетичною інформацією. Далі інтелект 
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поступово накопичується людиною за рахунок загальної та професійної освіти, 
розвитку культури, духовності, креативного мислення, вдосконалення пам'яті і 
багато чого іншого. В результаті з'являється інтелектуальна особистість, чий 
інтелект залежить від природи і суспільства. 

Всі види капіталу, якими володіє майже кожна людина, яка має 
інтелектуальний потенціал, тісно пов'язані між собою, а стійкі орієнтації на 
накопичення певної компоненти інтелектуального потенціалу стають об'єктом 
стратегічного вибору, визначаючи дії людини на тривалу перспективу. 

Можна зробити висновок, що тільки вдало втілений в інтелектуальний 
капітал інтелектуальний потенціал забезпечує ефект від наявності у підприємства 
інтелектуальних ресурсів, що веде до підвищення рівня конкурентоспроможності 
підприємства, продуктивності праці, отриманні додаткового обсягу прибутків, 
зростанні позитивного гудвілу у балансі підприємства. 
Крім того, для виробничих підприємств відкриваються нові можливості з 
виробництва й продажу інновацій. Тобто, інтелектуальний потенціал є головним 
чинником формування інтелектуального капіталу на конкретний момент часу, а 
саме завдяки йому інтелектуальні ресурси перетворюються на інтелектуальний 
капітал.
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Одеська національна академія харчових технологій

У сучасному світі інформаційні технології відіграють в житті суспільства 
важливу роль, в значній мірі визначаючи рівень його розвитку. Вони 
застосовуються в багатьох сферах діяльності, полегшуючи при цьому виконання 
різного роду завдань та операцій. Широке поширення інформаційних технологій 
і в сфері економіки, зокрема в системі бухгалтерського обліку та управління 
господарською діяльністю підприємства.

В реаліях сьогодення сучасні інформаційні технології в бухгалтерському 
обліку активно розвиваються та удосконалюються, поступово трансформуючи 
звичну вітчизняну структуру управління підприємством. Новітні засоби 
обчислювальної техніки суттєво підвищують якість обробки облікової та 
аналітичної інформації, а робота кваліфікаційного працівника бухгалтерського 
обліку стає більш спрямованою на вдосконалення організації облікового процесу. 
Цьому сприяють такі чинники:
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